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Aos oito dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às catorze horas, realizou-se a Quarta 

Sessão Plenária Extraordinária de 2020, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira 

Teresa Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos 

Conselheiros Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano 

Castro Sanches, Fátima Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo 

Vaz, Marina Graziela Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia 

Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No 

Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos, justificou a 

ausência do Conselheiro Titular Fernando Padula Novaes, registrando a Suplente Vera Lucia 

Wey no exercício da titularidade, e ausência das Suplentes Helena Singer e Luci Batista Costa 

Soares de Miranda. Em seguida, a Presidente passa à Ordem do Dia: Novo Ensino Médio. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer inicia informando a composição da Comissão 

Temporária do CME para análise e manifestação sobre o Currículo da Cidade Ensino Médio, 

com as Conselheiras Rose Neubauer, Sueli Mondini, Karen Andrade e Lucimeire Cabral. A 

Comissão se reuniu com a equipe técnica da SME/COPED na última semana, quando estes 

apresentaram uma proposta de Matriz Curricular para o Ensino Médio. A Comissão do CME 

examinou a proposta da SME e elaborou uma contraproposta que considera os percursos de 

formação e que garanta a formação para estudos e aprofundamento, recuperando os 

conteúdos do ano de 2020. A Comissão chegou então em uma proposta para o 1º e para o 2º 

ano integral diurno do Ensino Médio para 2021, e ao longo do próximo ano o CME elaborará 

uma orientação para 2022 em diante para todos os anos e períodos. A Presidente Conselheira 

Rose Neubauer apresenta então a proposta da Matriz Curricular para o 1º ano do Ensino 

Médio Integral Diurno, com 900 horas de Formação Geral, conforme componentes da BNCC, 

180 horas de Formação para Estudos e Aprofundamento considerando a necessidade de 

recuperar os conteúdos de 2020 e, por fim, 270 horas de Itinerário Integrador, somando 1.350 

horas anuais presenciais, com 9 horas/aula de 45 minutos por dia. A Conselheira Sueli 

Mondini completa que a proposta inicial da SME era mais acadêmica, e que a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer argumentou na reunião em defesa do formato agora 

apresentado, considerando a importância da recuperação das aprendizagens e as 

possibilidades de oferecer itinerários profissionalizantes. A Conselheira Silvana Drago reforça 

a necessidade de pensar em uma matriz para a EMEBS, com mudanças importantes para 

todos. A Conselheira Sueli Mondini explica que o processo de implantação do Novo Ensino 

Médio está acontecendo em etapas, com o 1º ano diurno em 2020, 1º e 2º ano diurno em 

2021 e, finalmente, todos os estudantes em 2022. A Conselheira Emília Cipriano pontua, sobre 

as Escolas com modelos alternativos, que há ocasiões em essas ficam de fora das políticas 

públicas, gerando, ao invés da valorização, uma não qualificação. A Presidente Conselheira 

Rose Neubauer avalizou que todos os cuidados nesses aspectos serão garantidos, e que a 
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Comissão buscará aproximar o proposto para o Ensino Médio diurno integral para a EMEBS. A 

Conselheira Karen Andrade coloca que o modelo aprovado pelo CME no ano passado para 

este ano de 2020 possui práticas que não foram sentidas, considerando a Pandemia, tais como 

a reação dos jovens com a ampliação da carga horária e o desenvolvimento das aprendizagens 

propostas. Portanto, 2021 é mais uma oportunidade para a implantação progressiva do Novo 

Ensino Médio na Rede Municipal, para que haja possibilidade de verificar situações mais 

ousadas. Lembra que a Matriz Curricular da EMEBS aprovada em 2018 foi mantida, e que nos 

próximos dias a Comissão trabalhará nesses pontos. Além disso, a ampliação da carga horária 

para o noturno é um desafio, considerando o estudante que trabalha. Por fim, a Conselheira 

Karen Andrade reforça a importância do espaço na Matriz Curricular para concretizar 

aprendizagens que tiveram prejuízo em 2020. A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa 

para a apresentação da proposta de Matriz Curricular para o 2º ano do Ensino Médio integral 

Diurno, com 450 horas de Formação Geral, 240 horas de Formação para Estudos e 

Aprofundamento excepcionalmente para 2021, 270 horas de Itinerário Integrador e 390 horas 

de Itinerário de acordo com a escolha do estudante, somando também 1.350 horas anuais 

presenciais. A Conselheira Lucimeire Cabral reforça que essa Matriz é para os estudantes que 

estão em continuidade, chegando no 2º ano do Ensino Médio em 2021, e que sofrerá 

modificações futuras, pois as horas de Estudos e Aprofundamento são propostas dessa forma 

especificamente por conta da situação adversa que estamos vivendo em 2020. Portanto, o 

debate com a SME será intensificado no próximo ano, pois o Parecer CME nº 17/2019 colocou 

a condição de analisar a implantação do Novo Ensino Médio, avaliando o desenvolvimento 

dessas Matrizes Curriculares, que hoje são apresentadas como intermediárias. Por fim, a 

proposta inicial da SME por disciplinas dificultava o entendimento da atribuição de aulas, e que 

foi proposta pelo CME uma organização estrutural considerando os dois pontos, incentivando 

o trabalho interdisciplinar e integral. A Presidente Conselheira Rose Neubauer completa que 

uma mudança em matriz curricular afeta a atribuição de aulas para os professores, sendo um 

processo que deve acontecer sempre com muita antecedência e cuidado e lembra que as 

áreas de investigação científica e projetos de vida possibilitam a interdisciplinaridade. O 

Conselheira João Fiorini pergunta sobre a municipalização do Ensino Médio em São Paulo, o 

que a Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca que não deve acontecer. Em seguida o 

Conselheiro João Fiorini sugere o trabalho conjunto, do Estado e Município, sobre as Matrizes 

Curriculares do Ensino Médio. A Presidente Conselheira Rose Neubauer concorda com a 

importância na construção de um trabalho conjunto entre as Secretarias Estadual e Municipal, 

como por exemplo sobre a EJA, e propõe a elaboração de Matrizes para o Ensino Médio 

flexíveis, a fim de não perderem os estudantes desta etapa de Ensino. Em seguida, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer apresenta documento enviado pela SME intitulado 

“Súmula dos componentes curriculares propostos para o Ensino Médio da Rede Municipal de 

Ensino”. Após a leitura, a Presidente coloca que esse documento apresenta o Itinerário 

Integrador, uma primeira proposta da SME, não sendo um currículo. Com base nas reuniões 

realizadas com os técnicos da SME e da discussão de hoje no pleno, a Comissão elaborará um 

documento que apresentará na próxima sessão. No Expediente dos Conselheiros, a 

Conselheira Karen Andrade cita a Revista Magistério nº 09, cujo primeiro artigo é da Diretora 
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do CEI Ermano Marchetti da DRE Jaçanã-Tremembé, unidade em que é supervisora. 

Encaminhará a revista digital para todos. A Conselheira Fátima Abrão informou que a SME 

encaminhará para o CME um material recém lançado da Divisão de EJA, que a Conselheira 

Maria Adélia apresentou: primeiro volume da revista Repertório EJA, o livro Retratos da EJA 

em São Paulo – história e relatos de prática, e livro inédito em que os 16 CIEJAs apresentam as 

experiências das suas unidades. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer agradece a presença de todos e encerra a sessão. A Ata foi lavrada por Mayra 

Regina Vidal e o comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 08 de dezembro de 2020. 

 
Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   

conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Art. 12, Item I) 
 

SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 08/12/2020 

Horário: 14h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches (Presidente CEB) 

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade (Presidente CNPAE) 

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz (Vice-Presidente CNPAE) 

6. Marina Graziela Feldmann (Vice-Presidente CEB) 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Lucimeire Cabral de Santana 

4. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

5. Neide Cruz 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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